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Mandagumas – gebėjimas laikytis tam tikroje kultūrinėje terpėje priimtų tinkamo elgesio normų. Dažniausiai mandagumas siejamas su pagarbos rodymu, atidumu aplinkiniams, taktiškumu, etiketo normų išmanymu. Pagal mandagumo kriterijus gali būti vertinamas tiek žmogaus elgesys (neverbalinė komunikacija), tiek ir kalba (verbalinė komunikacija). Kiekviena kultūra (ar subkultūra, kaip kad tam tikro socialinio sluoksnio nariai) turi savas taisykles, pagal kurias apibrėžiamas mandagumas, todėl tas pats veiksmas vienoje kultūroje gali būti vertinamas kaip mandagus, o kitose – kaip nekultūringas, stačiokiškas.
Mandagumas tokių tyrinėtojų kaip Penelope Brown ir Stephen Levinson skirstomas į dvi pagrindines kategorijas: negatyvųjį mandagumą ir pozityvųjį mandagumą. Manoma, kad skirtingos kultūros (arba skirtingi tos pačios kultūros socialiniai sluoksniai) yra linkę akcentuoti vieną iš šių mandagumo rūšių.
Negatyvusis mandagumas susijęs su mandagumo supratimu kaip atsiribojančiu ir atstumą su kitu žmogumi išlaikančiu elgesiu. Tokiais atvejais mandagus yra tas, kas elgiasi formaliai, pagarbiai, laikosi etiketo normų, siekia kitų netrukdyti, nesukelti jiems rūpesčių, naudoja netiesioginius išsireiškimus kalboje.
Pozityvusis mandagumas siejamas su betarpiško ryšio kūrimu, dėmesio rodymu. Tokiu atveju bus mandagu, kai su kitu žmogumi aktyviai bendraujama, bandoma įsigilinti į jo asmenybę, ieškoma sutampančių interesų, siekiama įtraukti į bendras veiklas.
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Yra visokiy Zmoniy.

Vieni Siurkstids, nemandaggs ir
to nesigédija.

Kiti noréty biti mandagds, tik
nezino kaip.

0O kam apskritai mandagumas
reikalingas?
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Kodél sakome

Per gudy midka &jo du keleiviai - Senelis ir
Andkas. Buvo karsta, keleiviams noréjosi
gerti

Pagaliau jie priejo upeli. Tyliai gurgéjo 3altas
vanduo. Keleiviai pasilenke, atsigere.
Senelis pasake:

-Aid tau, upeliuk.

Tai psakes, Senelis i¥sieme i§ krepelio
Zaukdta ir iSmete i3 upelio keleta saujy
dumblo.

O Anikas nusidypsojo.

Ko tu Saipaisi>- paklause Senelis.

- Kodel, Seneli, Jus pasakete upeliui aia? Juk
jis negyvas padaras: neidgirs Jusy 2odziy,
nesuzinos apie Jasy dekinguma,

Senelis susimaste. O upelis vis gurgéjo ir
gurgéjo. Migke Eiulbejo pauksteliai. Tigokai
patyléjes, senelis pasake:

pelis nieko neidgirs. Jei

éres vilkas, jis buty galejes





